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Постановка проблеми. Високий рівень якості аудиторських послуг, що надаються 

вітчизняними суб’єктами аудиторської діяльності, забезпечується передусім належно організованою 
системою контролю якості. Формування та функціонування системи контролю якості аудиторською 
фірмою є невід’ємною складовою забезпечення проведення аудиту фінансової звітності та надання 
інших супутніх послуг.  

Сучасні форми й методи управління на рівнях загальнодержавному та аудиторської фірми не 
сприяють раціональному використанню наявного стратегічного потенціалу та створенню дієвої 
системи підвищення якості вітчизняних аудиторських послуг. У сучасних умовах господарювання 
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актуальним завданням перед керівництвом аудиторських фірм постає завдання пошуку стратегічних 
можливостей і формування нових стійких конкурентних переваг, які в подальшому дозволять 
визначати та реалізовувати невикористані резерви підвищення органічності системи управління 
якістю послуг й довіри користувачів інформації до результатів аудиту. 

Таким чином, якість аудиторських послуг є основною передумовою функціонування  вітчизняних 
аудиторських фірм. Сама ж система контролю якості суб’єктів аудиторської діяльності виступає 
об’єктом контролю з боку Аудиторської палати України (АПУ). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми якості аудиту представляють науковий 
інтерес багатьох дослідників й науковців. Зокрема, проблеми етики, якості аудиторських послуг, вимог 
суспільства до аудиторської професії розглядали у своїх працях вітчизняні учені Г.М. Давидов, 
Н.І. Дорош, А.Г. Загородній, Л.П. Кулаковська, Ю.В. Піча, Б.Ф. Усач, В.С. Рудницький, А.Д. Шеремет, 
О.Ю. Редько, а також зарубіжні дослідники: Р.А. Алборов, А.Б. Борисов, Н.А. Голощапов, 
О.І. Замицькова, Є.А. Крупченко, Н.Г. Сичов, Я.В. Соколов, М.А. Шишханов.  

Аналіз результатів їх досліджень підтверджує доцільність продовження вивчення питань  щодо 
підвищення ефективності функціонування  вітчизняних аудиторських фірм, зокрема дослідження умов 
забезпечення та чинників впливу на якість аудиторських  послуг. 

Вітчизняний досвід та зарубіжна практика свідчать, що застосування стандартів контролю якості 
аудиторських послуг є необхідною умовою підвищення конкурентоспроможності аудиторських фірм, 
удосконалення управління їх діяльністю, зниження аудиторського ризику, встановлення партнерських 
взаємовідносин між аудиторською фірмою та підприємствами-клієнтами, працівниками й 
адміністрацією аудиторської фірми. 

Постановка завдання. Мета статті полягає у визначенні умов забезпечення та чинників впливу 
на якість аудиторських послуг, елементів системи контролю якості.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Одним із завдань в умовах трансформації 
законодавства України у правове поле законодавства Європейського Союзу є дотримання вимог 
Директиви Європейського Парламенту та Ради щодо зовнішнього контролю якості аудиторської 
діяльності. Відповідно до Директиви, кожній державі – члену ЄС слід стежити за застосовуванням 
системи забезпечення якості до усіх аудиторських фірм та аудиторів. Система забезпечення якості 
передбачає наявність у всіх осіб, що перевіряють роботу аудиторських фірм та аудиторів, відповідної 
професійної освіти, досвіду роботи, а також спеціальної професійної підготовки з питань контролю 
забезпечення якості аудиторської діяльності. 

Ключовими чинниками якості аудиторських послуг на сьогоднішній день визнають ступінь 
виконання вимог стандартів та інших нормативних документів, а також ступінь повноти й точності 
виконання плану та програми аудиту. Однак відсутність конкретних методик виконання вимог до 
стандартів і критеріїв якості складання плану та програми аудиту призводить до застосування  
однотипних форм та методик і, як результат, до суб'єктивності їх оцінки керівництвом аудиторської 
фірми та зовнішніми контролерами [1; 6]. Водночас кожна аудиторська перевірка є унікальною й 
вимагає своєрідного обсягу та характеру аудиторських процедур, що насамперед залежить від 
особливостей діяльності клієнта. Необхідно доповнити вимоги до стандартів і нормативних актів 
чіткими алгоритмами їх виконання. За свідченням результатів дослідження  нормативних документів 
можемо стверджувати, що в них відсутні конкретні методики забезпечення якості та показники оцінки 
якості аудиторських послуг. Внаслідок цього кожна аудиторська фірма повинна самостійно розробити 
порядок застосування цих документів [4].  

На нашу думку, якість аудиту варто розглядати як сукупність процесів, що здійснюються аудиторами 
при проведенні перевірки або наданні послуг та забезпечують користувачів своєчасною, достовірною та 
повною інформацією, що міститься в аудиторському висновку. Крім цього, стандарти аудиторської 
діяльності є не тільки основним елементом системи внутрішнього контролю, але об'єктом зовнішнього 
контролю якості аудиту. Істотно підвищити якість проведених аудиторських процедур може розробка 
програм і процедур з проведення аудиту підприємств різних галузей і видів діяльності. 

Якість роботи аудиторської фірми забезпечується завдяки виконанню вимог стандартів, що надає 
впевненість користувачів у прийнятній якості аудиторських послуг та створює основу для довіри до 
висновку аудитора. Однак, як зазначалося нами, орієнтація аудиторської фірми на відповідність 
стандартам знижує її стратегічні переваги, тобто професійна діяльність аудиторської фірми може 
відповідати стандартам аудиторської діяльності й водночас не забезпечувати адекватної відповідності 
стандартам якості, встановленим потенційними клієнтами та іншими зацікавленими користувачами [3; 5]. 

До критеріїв якості аудиту потенційні замовники аудиторських послуг відносять: 
- максимальну точність, обґрунтованість аудиторських висновків та консультацій;  
- встановлення аудиторами максимальної кількості помилок чи будь-яких інших 

невідповідностей, викривлень тощо;  
- унеможливлення (після аудиторської перевірки) накладення на суб’єкта господарювання 

штрафних санкцій з боку фіскальних органів;  
- оцінку якості знань та ефективності роботи управлінського персоналу;  
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- виявлення фактів шахрайства з боку персоналу;  
- надання консультацій (або здійснення конкретних заходів), які б гарантовано безпечно сприяли 

зменшенню розміру сплати податків;  
- терміни та вартість надання послуг, які мають бути мінімальними;  
- повну конфіденційність щодо виявлених недоліків або невідповідностей у роботі замовника та 

його управлінського персоналу, захист інтересів замовника в судових органах [8]. Елементи системи 
контролю якості на рівні внутрішньофірмового контролю наведені на рис.1. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Елементи системи контролю якості 
Джерело: [7]. 
 
Контроль якості роботи аудиторських фірм, здійснений АПУ, свідчить про створення на 

більшості перевірених аудиторських фірм власної системи контролю якості аудиторських послуг та 
впровадження її на всіх етапах виконання завдання. Однак через нечітке та неповне виконання вимог 
МСА мають місце певні недоліки при створенні та впровадженні систем контролю якості аудиторських 
послуг, зокрема:  

– не завжди виконуються процедури, пов’язані із прийняттям нових клієнтів або продовженням 
роботи з постійними клієнтами, не дотримуються вимоги щодо погодження умов завдань;  

– отримання та виконання завдань не супроводжується процедурою, яка б надала керівництву 
аудиторської фірми достатньо впевненості, що група з виконання завдання дотримується відповідних 
етичних вимог;  

– детальні плани аудиту у вигляді стандартних аудиторських програм не враховують сучасних 
вимог до планування аудиторських процедур;  

– не розмежовується моніторинг відповідальності політики та процедур контролю якості з 
поточним моніторингом керівника групи аудиторів на відповідних етапах виконання завдання.   

Відповідно, політика та процедури, прийняті окремими аудиторськими фірмами, будуть різними, 
але будь-яка система складається з певного середовища контролю:  

-  внутрішньофірмові професійні стандарти; 
- підхід управлінського персоналу фірми до питань контролю;  
-  внутрішня система комунікацій між співробітниками;  
-  внутрішня культура на фірмі;  
- положення про структурні підрозділи та посадові інструкції;  
-  кадрова політика та методи керівництва на фірмі;  
- компетентність персоналу, що здійснює контроль;  
- система заохочення до підвищення якості.  

Людські ресурси 
Фірма повинна мати 
достатньо 
професійний 
персонал, 
компетентний та 
відданий етичним 
принципам щодо 
виконання 
аудиторських 
завдань 

Вимоги етики 
Фундаментальними 
принципами етики 
для забезпечення 
контролю якості є: 
чесність, 
об’єктивність, 
професійна 
компетентність та 
належна 
ретельність, 
конфіденційність, 
професійна 
поведінка 

 
ПОЛІТИКА І ПРОЦЕДУРИ  
КОНТРОЛЮ ЯКОСТІ 

Відповідальність керівництва за 
якість  

На всіх рівнях має функціонувати 
професійне керівництво і нагляд за 
роботою, щоб забезпечити фірму  
впевненістю, що робота, яку виконує 
фірма, відповідає стандартам якості 

Прийняття завдання та продовження співпраці з 
клієнтом та виконання специфічних завдань 

Фірма повинна оцінити потенційного клієнта до моменту 
прийняття його на аудиторське обслуговування. 
Вирішуючи питання про прийняття або продовження 
обслуговування клієнта, слід враховувати характер 
роботи, передбачений завданням, обставини, які можуть 
свідчити про те, що завдання потребує спеціальної уваги 
або пов’язане зі спеціальними ризиками,власну 
незалежність аудитора, можливість надання клієнту 
послуг високої якості 

Виконання 
завдання 
Робота 
доручається 
персоналу, який 
має відповідний 
рівень підготовки 
та досвід, які 
забезпечили б 
виконання завдань 
у відповідності до 
професійних 
стандартів аудиту 

Моніторинг 
Фірма повинна постійно 
розглядати та проводити 
оцінку системи контролю 
якості, а також періодично 
перевіряти окремі виконані  
завдання 
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При цьому механізм забезпечення якості аудиту в Україні повинен базуватися на таких 
складових, які є важливим чинником підвищення якості аудиту з урахуванням євроінтеграційного курсу 
України: створення системи суспільного (громадського) нагляду за аудиторською діяльністю, 
забезпечення незалежності та прозорості системи зовнішнього контролю якості аудиту, прозорості 
аудиторської діяльності, підвищення вимог до суб’єктів аудиторської діяльності, які виконують аудит 
фінансової звітності суб’єктів публічних (суспільних) інтересів. Національні системи громадського 
нагляду повинні бути об’єднані у єдину загальносвітову систему задля забезпечення високої якості 
професії аудитора [2]. 

Розуміючи та розділяючи суспільну та соціальну відповідальність аудиту, наголосимо на тому, 
що доцільно надалі розвивати систему забезпечення контролю якості аудиту, підвищувати роль 
аудиторської діяльності як ефективного інструмента зовнішнього контролю задля виконання місії 
сучасним аудитом у потребах та вимогах цивілізованого громадянського суспільства. 

Висновки з проведеного дослідження. Дослідження практики аудиторської діяльності 
показало, що за допомогою розробки т а застосування внутрішніх стандартів, аудиторські організації 
зможуть вирішувати проблему якості послуг, знижуючи при цьому аудиторський ризик, забезпечують 
доказову базу при вирішенні конфліктів з третіми особами, організовують роботу асистентів, 
забезпечують взаємозамінність фахівців, дозволяють ефективно й своєчасно підвищувати їх 
кваліфікацію, регулюють етичні конфлікти між працівниками. Отже, аудиторським фірмам слід 
запроваджувати політику та процедури контролю якості, що забезпечують виконання усіх 
аудиторських завдань відповідно до Міжнародних стандартів аудиту, професійних, національних 
регуляторних й законодавчих вимог. 

У контексті наведених нами поглядів до визначення умов забезпечення якості аудиту та 
враховуючи те, що якість аудиторських послуг є категорією не постійною, а змінною, у залежності від 
рівня суспільних відносин, вважаємо, що найоптимальнішим підходом до контролю якості аудиту є 
залучення професійних організацій. 
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